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Università di Salerno

18 giugno 2012

Algoritmi
(Matricole congrue ad 1 mod 3)

Docente: Alfredo De Santis

Durata: 2 ore
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commissione. Il numero in parentesi all’inizio di ciascun quesito corrisponde al numero di
punti assegnati ad una risposta corretta.
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1. Notazioni asintotiche.

(a) [6] Siano f(n) e g(n) funzioni positive. Allora dire se la seguente affermazione é
vera oppure falsa e dare una dimostrazione oppure un controesempio

max(f(n), g(n)) é Θ(f(n) + g(n))

(b) [6] Siano f(n) e g(n) funzioni positive. Allora dire se la seguente affermazione é
vera oppure falsa e dare una dimostrazione oppure un controesempio

min(f(n), g(n)) é Θ(f(n)/2 + g(n)/2)

Lo spazio per la risposta continua sulla prossima pagina
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2. [13] Connettivitá forte.
Si dia una definizione di grafo fortemente connesso. Si descriva ed analizzi un algoritmo
per determinare se un grafo é fortemente connesso.

Lo spazio per la risposta continua sulla prossima pagina

Pagina 3 di 7



pagina 4

3. [10] Ordinamento topologico.
Si dia una definizione di ordinamento topologico. Calcolare quanti ordinamenti topo-
logici ci sono nel seguente grafo G con nodi V = {a, b, c, d, e, f} ed archi E = {(a, b),
(b, c), (c, f), (a, d), (d, e), (e, f)}.

Lo spazio per la risposta continua sulla prossima pagina
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4. [20] Conteggio delle inversioni.
Si descriva ed analizzi lalgoritmo per il conteggio delle inversioni. (Si inizi definendo il
concetto di inversione. Si proceda descrivendo l’algoritmo ed in particolare la procedura
ricorsiva. Infine si analizzi l’algoritmo descritto.)

Lo spazio per la risposta continua sulla prossima pagina
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5. [20] Algoritmo di Prim.
Si definisca il minimo spanning tree. Si proceda descrivendo l’algoritmo di Prim. Infine
si analizzi la correttezza e la complessitá dell’algoritmo descritto.

Lo spazio per la risposta continua sulla prossima pagina

Pagina 6 di 7



pagina 7

6. [25] Programmazione Dinamica.
Si descriva ed analizzi un algoritmo per la seguente variazione del problema dello zaino:
Dati n oggetti di peso w1, w2, , wn e valore v1, v2, , vn ed uno zaino di capacitá W (tutti
gli input sono > 0), trovare il massimo valore di un sottoinsieme degli oggetti il cui
peso totale é al massimo W , con la condizione che non possono essere presi tre oggetti
con indici consecutivi (ovvero gli oggetti i-esimo, (i + 1)-esimo, ed (i + 1)-esimo, per
i = 1, 2, ..., n− 2).

Fine dell’esame
Pagine totali: 7
Punti totali: 100


